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Ä városok.
Debreczcn, április 11.

Haladó idők érlelőjében kitermelt vetésen 
arató munkára készülnek. Tizenegy éven át 
kitartással utaztak a városok delegátusai az 
ország egyik részéből a másikba, vitték uj és 
uj érdekkörbe nagyra, fejlődésre törő tervei­
ket, sérelmeiket és kívánságaikat, amelyeknek 
törvényhozási munkába vételét nyolc eszten­
dőn keresztül a megbénított, zilált parlamenti 
helyzet hátráltatta. Most azonban, a belügyi 
költségvetési vita keretében, a törvényhozás 
figyelemmel honorálja és helyesléssel kisérte 
a városok fejlesztését sürgető felszólalásokat, 
ebből megállapítható, hogy az országos köz­
hangulat visszhangra talált a parlamentben, a 
melyet tehát a városi reformtervek nem talál­
nak előkészületlenül.

A belügyi vita során helyesen mutattak rá 
a 25 esztendős anomáliára, amely a várme­
gyét, városokat és községeket egy kalap alá 
vonja és a városok fejlődésének folyamata elé 
törvényes közigazgatási kerékkötőket állított. 
Elég kimerítően világították meg az autonom! 
ák hézagait, a tisztviselők javadalmi állapo­
tát, a városfejlesztés feltételeit és akadályait.

„Általános élénk helyeslés“ kisérte Tisza 
István gróf fejtegetéseit és konklúzióját, hogy 
legelső feladat a vidéki városok rendőrségei­
nek államosítása. Ez a reformszükség benne 
él a vidéki városok közönségének érzésében, 
amit táplál a mindennapos tapasztalt.

Különösen a kisebb városok közbiztonsá­

ga és a rendőrigazgatása ma is hasonlatos a 
hajdani pandurvilág utolsó esztendőinek álla­
potához. A régebbi idők szereplői emlékezhet­
nek rá, hogy a csendőri intézmény 1—2 esz­
tendő alatt átalakította a megyei közbiztonsá­
got, a példás életű, fegyelmezett, fáradhatat­
lan, igazságos, de erélyes csendőr megalku­
vást és félelmet nem ismerő, ellenszegülést 
nem tiirő határozott fellépése imponált az el­
vadult hegyi legények hősködésének is, csak 
ezután ne gyengítsék energiájának alapját ké­
pező önbizalmát. A szintén fegyelmezett és 
határozott államrendőrségtől ugyanezen ered­
ményeket várhatjuk a városokban és azt az 
előnyt, hogy az ország valamennyi városának 
rendőrségei között a központi vezetés egysé­
ges összemüködést fog fentartani, a közrendé­
szet érdekeit egyformán, egymást kiegészítve 
és kisegítve fogják szolgálni.

Az államrendőrség felállítása vezeti be a 
közigazgatás gyökeres és teljes reformját, a 
mely hogy bekövetkezik és mikor következik 
be, e tekintetben arra utalunk, hogy Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök kor­
mányra lépése már csak azért is általános 
•örömet keltett országsaerte, mert mai állam- 
férfiaink között minden elfogulatlanul gondol 
kodó politikus szemében ő a leghivatottabb a 
közigazgatás rendezésének igen nagy és igen 
fontos munkájára, mint aki megszervezte a 
mintaszerű horvát közigazgatást és aki több 
évi politikai visszavonultságban alaposan, a 
hozzáértő éles látásával tanulmányozta a ma­
gyar közigazgatási viszonyokat. Nem ok nél­
kül tartotta magának a belügyi tárcát. Évek
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Nagyravágyás.
Irta: Henry Bordeaux.

Vidéken, hol a kasztszellem lassankint 
átkezd alakulni, félvérnek nevezik azokat a 
polgári házaspárokat, hol a nő a házasság 
előtt a nemesi ostzályhoz tartozott és ezt 
semmi áron sem akarja felejteni.

A Beignetné asszony esete bonyolultabb 
ennél. Mint született Píron, első házassá­
gával a De Chantillac, a másodikkal a Beig- 
ntt Claude neje, valóságos chassé-croisét 
csinált a nemességből a polgári állásba. — 
Végtére a nemesség diadalmaskodott lele­
ményességgel, melyet mindjárt el fogunk 
mondani.

Píron Mari, azaz Mariét egy olyan 
embernek a dédunokája volt, ki a nagy for­
radalom alatt nemzeti javak összevásárlása 
révén szedte meg magát.

E meggazdagodás után két nemzedék 
tekintélyvadászással töltötte hasznos ide­
iét, úgy, hogy a fiatal leány kezét megkér­
hette egy végzett földesur, a nemes De 
Chantillac, ki ily módon ismét beleült a va­
gyonba, melyből őseit állítólag egykor ki­
túrták.

Tartózkodás nélkül kizsákmányolta a fe 
lesége pompás hozományát. Viszonzásul

során át kidolgozott és megérlelt kész pro- 
grammot vitt magával a belügyminisztériumba 
gyakorlati ideákat, amelyek egyrészt a min­
taszerű közigazgatásnak, másrészt a városok 
fejlődésének biztos alapját vetik meg.

Gondoljunk csak vissza a miniszterelnök 
két legutóbbi beszédére, amelyek határozott 
kijelentést foglalnak magukban arra nézve, — 
hogy a városok fejlődését a rendőrség államo­
sításával hatalmas lépéssel fogja előbbre­
vinni.

A városi rendőrkapitányok országos ér­
tekezletének küldöttsége előtt úgy nyilatkozott 
Kimen Héderváry gróf, hogy az értekezlet ál­
tal készített törvényjavaslatot, mely a rend­
őrség államosítását célozza, rövidesen a kép­
viselőház elé terjeszti és remélhetőleg jövőre 
már az életbeléptetési rendeletet is kiadhatja.

S ki merné kétségbe vonni, hogy milyen 
nagy igazság foglaltatik a kétn appal ezelőtt 
a képviselőházban tartott miniszterelnöki be­
széd eme passusában:

A városi rendőrség rendezése egysé 
gesen kell hogy történjék. Ez pedig csak 
állami utón történhetik. Amig helyes ren­
dészet nincs, addig a városok közigazga­
tása hiányos lesz. A tőke a külföldre 
gyakran a hiányos rendészet következté­
ben nem jön az országba.

Khuen-Héderváry Károly gróf határozott 
és egyenes gondolkodású államférfi. Nem uta­
zik ígéretekben, hanem feltétlenül ura a sza­
vának. Ezért megnyugodhatik és bizhat benne 
mindenki, aki szivén viseli és őszintén kívánja 
a vidéki városok mielőbbi fellendülését.

megengedte, hogy az meg az ő nemesi el­
mét zsákmányolja ki.

Az asszony gyermekkorától a szerep­
lés fontosságára nevelve, grófot csinált a 
férjéből, hogy grófnénak cimeztethesse az­
után magát.

Chantillac gróf azonban, miután két 
marokkal szórta a felesége pénzét, még egé­
szen fiatalon elköltözött az őseihez gyer­
mektelenül és mindenekfölött egy árva ga­
ras nélkül.

A grófnő kénytelen volt odahagyni a 
kastélyt, melyet uj szerepléséhez képes pom 
pásan berendezett és az előkelő világ, mely­
be beakart hatolni, miután elmaradtak az es­
télyek s mert nem taposhatta többé a park­
ját és nem ellette a fácánjait, visszaadta őt 
a Pironoknak, akikkel pedig a grófné asz- 
szony éppen nem törődött.

A Pironok tehát tönkrementek. Mind­
nyájan a rokonokhoz vágytak dörzsölőzni s 
mindnyájan hiúságuknak lettek az áldozatai. 
Ha gazdagok lettek volna, a grófné tűri őket, 
de mint szegényeket megvetette s haladék­
talanul módokat keresett, hogy oda dobja 
őket a sorsnak, melyet oly méltán megérde­
meltek.

Nem volt választása: okvetlenül újra 
férjhez kellett menni. Minden pénzbeli tá­
mogatástól megfosztva, nem remélhette,

hogy Cantillacnak, Cantillac grófnak után­
zójára akad. Régi összeköttetései megható 
egyetértéssel hátat fordítottak neki. Elfogta 
hát Beignetet, a nagy földbirtokost, kinek 
amellett készpénze is volt szépecskén.

Csak az fájt neki, hogy most már örök­
re elveszti a szép grófné címet, melyet már 
annyi tudós kombináció, annyi számítás és 
vakmerőség reklamált neki, mikor még volt 
miből fizetni a családfák állításából élő szé­
delgőket.

Ez volt a jövőben a fekete pont rá néz­
ve. De Chantillacnéból egyszerű Bignetné 
lett! De hát mindenek előtt tűrhető létet kel­
lett neki teremteni. — Azután majd el­
válik!

Egy év múlva Bignenének fia született. 
Maximilián nevet adott neki, melyet a leg­
tekintélyesebbnek talált az egész naptárban; 
de Maximilián mindamellett csak Beignet 
volt; az marad egész életén át, miután nem 
fog módjában állani, mint a leánynak, hogy 
javítson ezen a bosszantó kalandon.

Az anyja, aki imádta, sajnálkozva ha­
jolt a kis boldogtalan bölcsője fplé s titokban 
már koronákat hímzett a pelenkákra, ame­
lyeket a gyermek bepiszkolt. Miért nem volt 
egy Chantillac grófi jelvényekkel, melyek­
nek ő olyan jól ismerte a legparányibb rész­
leteit is s amelyeket minta nélkül tudott ki-

Steiner Sándor asztalos és kárpitos bútor áruháza
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Megegyezés a politikában
A miniszterelnök sikerei.

A tegnapi és a mai tárgyalások eredmé­
nyei a végleges befejezéshez juttatták a véd­
erőreform és a katonai büntető perrendtartás 
kérdését. A magyar álláspont az előterjesz­
tett kívánságok elfogadásával győzelmet ara­
tott az osztrák kormány és az osztrák kérész 
tényszociálista párt minden ellenkezése és fe- 
nyegetődzése dacára. A legfontosabb kérdé­
sekben azokban ugyanis, amelyekben a két 
kormány között differenciák voltak, létrejött 
a megegyezés. A véderőreform alapelvei és a 
javaslatnak a magyar képviselőházban való 
benyújtásának időpontja volt a legnehezebb 
két kérdés.

A kettő közül is az utóbbi volt a súlyo­
sabb természetű, mert az osztrák kormány te­
kintettel az Ausztriában elrendelt választások­
ra, nem akarta hogy a magyar parlamentben 
a véderő javaslatot már májusbn benyújtsák, 
amikor a választási harcok folynak, az osz­
trák képviselőházban pedig csak a nyár vé­
gén, vagy ősszel lehessen a javaslatokat be­
nyújtani.

A még tárgyalás alatt maradt kérdések 
nem olyan lényegesek, hogy azok a megegye­
zést meghiúsíthassák és semmi jelentősége 
sincs annak, hogy a kisebb fontosságú kérdé­
sek a húsvéti ünnepek után intéződnek el.

Az osztrák kormány álláspontja.
A tegnapi és mai tárgyalások során erő­

sen meglátszott, hogy legkevésbbé sietteti 
a döntést az osztrák kormány, sőt a dolog­
nak mindenképen olyan színe van, mintha 
báró Bienerth szándékosan húzná a tárgya­
lásokat, nem lényegi okokból, hanem azért, 
hogy megakadályozza a javaslatoknak má­
jusban való előterjesztését. Az osztrák pár- 
tojaerősen támogatják a kormányt ebben a 
sJmdékában. A Neue Freie Presse ma reg­
geli száma inti gróf Khuen-Héderváryit, 
hogy a nyelvkérdésben „ne menjen túlságo­
san messzire“, mert több kárt okoz, mint a 
mennyi hasznot akar elérni. A keresztyén­
szocialista Reichspost pedig egyenesen meg 
fenyegeti Bienerthet, hogy ne engedjen a 
magyar sovinizmusnak, mert akkor a német 
pártok ellene fordulnak.
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hímezni? E rögeszme által üldöztetve, nagy 
elhatározásra jutott.

Legelőbb is látogató jegyeket rendelt 
meg, melyeken két férjének a neve egymás­
után következett. Kiosztott egy párt belő­
lük a városban, hol szokatlan sikert aratott 
velük.

A kaszinóban, hol a kis város férfikö­
zönsége együtt szokott lenni, siirü, homá­
lyos célzásokat hallott a jó egyetértésről, 
mely közte és az elődje közt uralkodik. — 
Mint vidéki szokások alapos ismerője, gya­
nakodni kezdett a nejére s feltette magá­
ban, hogy figyelemmel kiséri minden moz­
dulatát.

Egy nap, amint az asszony hiven tömte 
tele a névjegy-tárcáját, elkapta a kompro­
mittáló névjegyet.

— Mi ez? Miért hoz engem össze Chan- 
tillackal?

— Éppen nem magáról van szó.
— A nő a férje nevét viseli.
— Én éppen kétszer mentem férjhez.
— Egymás után, asszonyom, egymás 

után. Maga nem Chantillacné többet, hanem 
Beignetné. Ez becsületes név. Igyekezzék 
beérni vele.

— Oh, Claude, én nem vagyok hozzá 
szokva, mint maga kora gyermekségem óta!

— Magát Pironnak hívják!
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A differenciák.
A két kormány álláspontja között csu­

pán a perrendtartásban voltak különbségek 
s a mai tárgyalások ezeknek kiküszöbölésére 
irányultak.

A magyar kormány ugyanis azt kiván- 
;a, hogy a magyar államnyelv érvényesül­
jön minden esetben, mikor a vádlott érti a 
magyar nyelvet. A német szolgálati nyelv, 
mint tárgyalási nyelv alkalmazható akkor, 
ha a vádlott nem érti a magyart, de néme­
tül beszél. Mikor a vádlott sem németül, 
sem magyarul nem tud, akkor tolmács al­
kalmazandó. A tárgyalás nyelve azonban 
ilyen alkalommal is mindig a magyar legyen. 
Magyarul kell vezetni a jegyzőkönyvet, szó­
val a bíróság nyelve ekkor is a magyar le­
gyen. Ugyanezt a nyelvet kívánja alkalmaz­
ni a magyar kormány azoknál a csapattes- 
tcknél is, melyek, ha nem is magyar terüle­
ten vannak, de Magyarországból egészittet- 
nek ki. Bécsben magában öt ilyen gyalog­
ezred van. Galíciában pedig öt huszárezred.

Ezzel szemben az osztrák kormány ál­
láspontja az, hogy ha a vádlott tud magya­
rul, a törvénykezés nyelve magyar. Ha a 
vádlott se magyarul, se németül nem tud, 
tolmács alkalmazandó, de iylenkor a bírás­
kodás és a jegyzőkönyv nyelve a német le­
gyen. Ugyancsak német legyen a törvény­
kezési nyelv a Magyarországból kiegészí­
tett, de nem Magyarországban állomásozó 
csapattesteknél is.

A megegyezés.
A mai tárgyalások eredményéről a fél- 

hivatalos Magyar Távirati Iroda jelenti 
Bécsből:

Székely Ferenc igazságügyminiszter ma 
reggel fél tiz órakor felkereste Khuen-Héder- 
váry Károly gróf miniszterelnököt és vele 
háromnegyed óra hosszat tanácskozott. A 
tanácskozás arra az eredményre vezetett, 
hogy elesett az osztrák miniszterekkel való 
újabb tárgyalásnak szüksége a miniszterel­
nök audienciája előtt. Khuen-Héderváry 
gróf délelőtt még néhány látogatást tett és 
egy órakor Schönbrunnban magánkihallga­
táson jelent meg a király előtt. A magyar 
miniszterek ma délután öt órakor visszautaz 
tak Budapestre.

Székely Ferencnek a miniszterelnökkel 
való tárgyalásán kivül nagyfontosságu ta­
nácskozás volt ma délelőtt a hadügyminisz­
tériumban. Hoffmann Hugó hadügyminisz- 
teri osztályfőnök, Georgi osztrák honvédel­
mi miniszter és Hazai Samu magyar honvé­
delmi miniszter, továbbá lovag Fali osz-

— Ez csak ideiglenes név volt. Előre 
tudtam, hogy meg fogom változtatni. Nem 
vagyok hozzá láncolva.

— Láncolja magát az enyémhez, me­
lyet elfogadott.

— Elfogadtam, de nem tudok vele meg­
barátkozni. Kérem, barátom, tegyen hozzá 
valamit. Magának sok nagy birtoka van jó- 
hangzásu, szép nevekkel. Ott van a done- 
martini kaszálója, a Faloise tanyája, a saint- 
jossei villája, hol a nyarat tölteni szoktuk. 
Valóságos zavarba hozhatja a választás. Ne 
habozzon Clude, hogy ha szeret, akkor ne 
habozzon.

Beignet ebben a dologban hajthatatlan 
volt. Minél inkább vágyott a nemesi rangra, 
annál inkább tettette, hogy ragaszkodik a 
névhez, melynek bensejében siratta a hét­
köznapi voltát. Ezért fejtette ki ékesszólá­
sát s hivatkozott az őseire, kik ezzel a név­
vel is fényes anyagi helyzetet tudtak ma­
guknak teremteni. Beignetné minden argu­
mentum helyett elégnek tartotta rámutatni 
ujjával az örökösre, ki teljes közömbösség­
gel szívta a cuclit a bölcsőiében.

— És Maximilián? Nem gondolsz Maxi- 
miliánra?

— Maximilián azt a nevet fogja viselni, 
a mit az apja.

— Te nem szereted a gyermekedet. —
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tályfőnök, 'tábornok-hadbiró, a ki a hadügy­
minisztérium igazságügyi osztályának veze­
tője, ültek össze tanácskozásra, hogy meg­
szövegezzék végső alakjában a perrendtar­
tás még technikailag vitás szövegét. Ezen a 
tanácskozáson elintézték a kérdés technikai 
részét. A differenciák lényege a követ­
kező:

A három vitás kérdés közül, mely miatt 
a magyar miniszterek Bécsbe jöttek, kettő 
elintézést nyert. Az első kérdés volt a 
véderőtörvény harmadik szakasza, az 
úgynevezett deklarációs szakasz, mley a 
véderő rendeltetését határozza meg. Itt 
sikerült a Bosznia-Hercegovina hovatar- 
tozandósága miatt felmerült közjogi ne­
hézségeket elintézni. A másik kérdésben 
a katonai perrendtartásnak nyolcvanadik 
szakaszában még nem jött létre a teljes 
megegyezés.______________ ======»==*„

A ven déglős-ipartársulat 
a záróra ellen.
Beadvány a főkapitányhoz.

A debreceni vendéglős ipartársulat ál­
lást foglalt a tervbe vett záróra zsabályren- 
deleti elrendelése ellen s e célból a követke­
ző indokolással ellátott beadványt terjesz­
tette Rostás István főkapitány elé.

Debrecen város heyzete különleges. — 
Viszonyai és beállítottsága semminemű ösz- 
szehasonlitást nem tűrő jelleggel bírnak. — 
Debrecen város egy vasutközlekedési or­
szágúton fekszik. A vonatok az egész éjen 
át szakadatlanul érkeznek bele és indulnak 
ki belőle. Egyes csatlakozások csak több 
órai várakozással és pedig az éjjeli órákban 
való várakozással érhetők el és ez a közön­
ség, az idegen forgalomnak ez a része nem 
gondoskodható magának erre a rövid időre 
hajlékról. Ezenkívül és ettől eltekintve igen 
gyakori az az eset, hogy az összes szállodák 
még az esteli órákban megtelnek és az éjjel 
érkező gyakran tekintélyes számú közönség 
az éjszakát valamiképen fent tölteni kényte­
len. így megtörtént, hogy épen a napokban 
Erőss Lajos püspök ur temetésére érkezett 
közönség annyira túlzsúfolta a szállodákat, 
hogy annak egy nagy része kiszorult a szál­
lodákból és a záróra rendelet miatt éjfél után 
3 (három) órakor egyszerűen az utcára űze­
tett és csapatosan járta be zúgolódva a vá­
ros utcáit.

Ezen a közönségen kivül Debrecen vá-

Nincs semmi becsvágyad az ő részére. Ha 
szeretnéd, megnemesitenéd. Később fénye­
sen nősülhetne.

— Csak nősüljön, mint én, a szive sze­
rint!

— Te feleded, hogy te Chantillac gróf­
nőt vetted nőül.

— Én Beignetnét, született Piront vet­
tem el.

Ez édes keserű jelenetre Beignetné asz- 
szony sértődötten sajnálta, hogy Maximilián 
kis Beignet lett a helyett, hogy Chantillac- 
tól származott volna. Kénytelen volt meg­
semmisíteni a névjegyeit* amelyek még 
megmaradtak és dugdosni a koronás fehér­
neműit, melyet a fia használt s melyet úgy 
alkalmazott, hogy olyan helyre esett a ko­
rona, ahol veszélyes lett volna azt keresni. 
Ez nyugtalanító késedelme volt társadalmi 
felszállásának a terveiben.

Beignetnek időelőtti váratlan halála 
azonban nagy lökést adott neki. Nem .mint­
ha ne msirt volna ilyen kedves veszteség 
fölött. De egyike volt amaz ellenálló termé­
szeteknek, melyek csakhamar uralkodnak n 
levertségök felett és nem vesztik el semmi 
alkalommal az irányt, melyet maguk elé 
szabtak.

Miután a férje, miután a két férje meg-

Megnyílt. Megnyílt.

Bradovka Gyula
az elsőrendű Hattyú gözmosóda, kelme és ruhafestö vegyi tisztitó gyárának üzlete Piaci* 
nfcza 85. az. alatt (Royallal szembe) hol kelengye namfieh kiváló gonddal és rendkívül 
gyorsan tisztitattnak. Báliéról*, hézillők hófehérre, különös keményre és feltűnő gyorsan 
lesznek előállítva, továbbá rnhalsstés valamint ssőrmo festés, Hsztitfößnah stb. a leg­
szebben, legtisztábban és gyorsan készíttetnek. — Előzékeny kiszolgálás. — Olcsó árak.
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ros városias fejlődése már magával hozta 
azt, hogy számos éjjeli ipartizem (sütödék, 
malmok, nyomda és lapvállalatok stb.) mű­
ködik, melynek alkalmazottai és tisztviselői 
folyton növekvő száma mint létszükségle­
tet tekintik az élelmezési üzleteket, melyekre 
a legnagyobb szükségük van éppen éjfél után 
2 óra és hajnali 5 óra között van.

Végül nagyon ellene mond mindenféle 
záróra korlátozásnak Debrecen úri közön­
ségének berendezettsége is.

Kétségtelen az, hogy Debrecen város 
erős fizikuma, felesleges idővel bőven ren­
delkező, testileg és lelkileg jómódú úri kö­
zönségének a szórakozás iránti igénye sok­
kalta nagyobb, mint bármely más oly vidéki 
város közönségéé, amely egy záróra ren­
deletet esetleg könnyen elbir.

Csak nem hiszi a rendőrhatóság, hogy 
efféle bölcs rendelkezéssel Debrecen urai­
ból korán fekvő polgár-elemet lehet csinálni. 
Hanem igenis, amikor majd a szórakozó ked 
vének éppen közepén tartó úriembereket 3 
órakor az üzlettulajdonosok a helyiség elha­
gyására fogják nógatni, akkor a visszaélé­
seknek a szabályrendeletnek százféle kiját­
szási formáját fogják kitalálni és ha a rend­
őrség nagyon szigorúan fogja a záróra ren­
deletet végrehajtani, könnyen sikerülhet ezt 
az elemet a kültelki éjjeli fészkekbe szoríta­
ni, ahol a jókedv leginkább válhatik duhajko­
dássá és ahol való tartózkodás ugyancsak 
visszahat közönségünk erkölcseire.

Ellenben a záróra hiányában ez a közön­
ség szívesebben fog tartózkodni a szolid és 
rendes üzletekben, amint ahogy ma azt tény­
leg teszi.

Az űztetek kért osztályba sorozása is 
kivihetetlen Debrecenben, mert a legna- 
gyobbmérvü igazságtalanságot rejtené ma­
gában és monopolisztikus helyzetet teremte­
ne éppen minden valószínűség szerint két- 
három nagyobb üzlettulajdonos részére, el­
lenben a vendéglős és kávés ipart űzők zö­
mét, egy jó adófizető egész tömeget úgy­
szólván kenyerétől fosztana meg. Amennyi­
ben érdeke Debrecen város idegenforgalma 
és éjjeli közönsége jobbmodu részének az, 
hogy az elsőrendű, tehát drágább üzletek 
egész éjen át nyitva tartassanak, ép olyan, 
sőt nagyobb érdeke a kistizletek szerényebb 
vagyoni viszonyú közönségének az, hogy 
hogy helyét az is megtalálja, amikor arra 
szüksége van.

Fel kell említenünk még a magyar ci­
gány-zenészek és azok családtagja érde­
keit, akiket különösen a zenének korai óráig 
való engedélyezése érint. Úgy a nagyobb, 
mint a kisebb üzletek zenei szórakozó élete 
szinte kivétel nélkül éjféli 12 órakor kezdő­

halt, feltette magában, hogy a nevüket most 
már csakugyan egy családi névvé egyesíti. 
A Chantillac-család kihalt, senki sem fog 
tiltakozni.

Amint a gyászév letelt, magához hódi 
tóttá az arisztokráciát, mely hajlandó volt 
beleegyezni, hogy nem tart haragot vele a 
mésalliancért. Egy gondosan megválasztott 
udvarnagy hathatós segítségére volt.

Maximilián e közben növekedett. Egyen 
getni kellett előtte az élet utait. Beignet de 
Chantillac asszony egy szép napon B. de 
Chantillac lett, majd egész természetesen 
pár év múltával B. de Chantillac grófné.

Mikor az ily módon minden salaktól 
megtisztult fiatal gróf nőül akarta venni 
Pont-Neuft kisasszonyt, kit az anyja számá­
ra kiszemelt, az anyakönyvvezető ellenve­
téseket tett a neve ellen, mely épen nem 
felelt meg az anyakönyvi bejegyzéseknek.

Udvariasságból mindamellett fenntar­
tották a címet és beérték azzal, hogy a Beig­
net után odacsapták: nevezett De Chantil­
lac, hogy felvirágoztassa később a családfát.

És az uj férj, amint e nehéz lépést meg­
tette, végre dölyföt mert mutatni, érdemes 
anyja pedig vidám, derült arcot.

dik. Ezekre nézve az kell, hogy a zenélés éj­
jeli 3 óráig engedtessék meg.

Nem hagyható szó nélkül az a hatás se, 
amelyet akármilyen záróra Debrecen város 
rideg fiskális érdekeire gyakorolna. A világí­
tási fogyasztás megcsökkenésére gondolunk 
itt és egyáltalán az egész fogyasztás meny- 
nyiségbeli alászállására. A bortermelőkre a 
záróra szintén hátrányos hatást gyakorolna. 
Debrecenben ugyanis — a mi nagyon örven­
detes — a helyi termésű bor épp az éjjeli 
óőrákban örvend nagy fogyasztásnak. Ha 
már most a vendéglő és kávéházi üzleteket 
vagy ezeknek egy jelentékeny részét zárni 
kényszerítjük, úgy azok közönsége termé­
szetszerűleg fog a kültelki erkölcstelen üzle­
tekbe vonulni, ahol italt ugyan kap. amennyi 
kell, de az aligha helyi termésű lesz.

A legnagyobb recensust a főkapitány 
ama határozott kijelentése keltette, hogy a 
vendéglők és kávéházak ügyét a nyilvános 
házak ügyével kapcsolatban fogja rendezni. 
Ebben az egész iparág flagrans megsértését 
látnák.

(Baltazár esperes Erőss püspök elhunytáról. 
— A tanítói fizetések. —Segély a Kálvineum 
nak. — Az egyházmegye zászlóbontása Bal­

tazár püspökjelöltsége mellett.)
Ma délelőtt tartotta meg tavaszi rendes 

közgyűlését az alsószabolcs-hajduvidéki refor 
rnátus egyházmegye, Baltazár Dezső dr. es­
peres és Padrah Sándor kir. közjegyző, legidő 
sebb tanácsbiró elnöklete mellett Debreczen- 
ben, a vármegyei székház nagytermében; — 
Rásó Gyula kir. tanácsos, főgondnok betegsé­
ge miatt nem láthatta el a világi elnöki tisztet.

A teljs számmal egybegyült tagok feszült 
figyelme között tartotta meg Baltazár Dezső 
esperes elnöki megnyitóját, mely néhai Erőss 
Lajos dr. püspök emlékének volt szentelve tel­
jesen. A nagy püspök nagy egyéniségéhez iga 
zári méltó elnöki megnyitó, — egy felségesen 
megható halotti beszéd — mig egyfelől az igaz 
kegyelet szavaival áldozott a Jryldogult emlé­
kének, aki éppen ebben az egyházmegyében 
kezdte meg tüneményes pályáját, — másfelől 
a fájdalom sötét egére kiváltotta a lelkekből 
a vigasztalás szivárványát, abban az erős és 
biztos tudatban, hogy a nagy halott nyomdo­
kában nem léphet más, — és a nagy fájdalmat 
ez enyhítheti csupán — mint Baltazár Dezső 
dr. esperes, kinek mostani megnyitója ennél­
fogva esperesi hattyúdala volt.

És hogy e tudat milyen erősen él a szivek 
ben és lelkekben, azt legmeggyőzőbben mu­
tatja, hogy minden külső behatás nélkül még 
a gyűlés folyamán a jelenlevők közül mintegy 
ötvenen aláírási ivén jelölték a püspöki állás­
ra azt a Baltazár Dezső esperest, aki ott él 
immáron a magyarországi egyetemes reformá 
tus egyház nagy többségének szivében és lel­
kében, kinek neve ma már nem puszta név, 
hanem testet öltött fogalom.

A nagy számban felgyülemlett folyó ügye 
két s a Kálvineum segélyezésének kérdését vi­
tatták meg a közgyűlésen, amelyről szóló rész 
letes tudósításunk itt következik:

Baltazár elnök megnyitója.
Délelőtt kilenc órakor vette kezdetét az 

egyházmegye közgyűlése, amely iránt rend­
kívül nagy érdeklődés nyilvánult meg; az 

! összes egyházközségek képviseltették magú­
ikat. Az elnökségen kívül megjelentek: Szabó 
i Lajos, Jakucs Sándor, Benkő Lajos, Illyés En­

dre, Kiss Ferenc, Veress Géza, Tóth Lajos 
egyházi, Weszprémy Zoltán, Benedek János 
dr„ Kovács Gyula, Nagy Gábor dr. világi ta- 
nácsbirák, Bélteky Lajos, Mészáros Lajos egy 
házi, Papp Sándor, Kálmán Lajos, világi ta- 
nácsbirák, Szűcs Gábor, Demjén Ferenc, Ba- 
róthy István, Nagy Dániel, Ajtay Jenő, Ba- 
rótliy Béla, Karácsony Imre, Bertalan Gábor, 
Sőrés János, Bartha László, Kovács Lajos, 
Sebők István, Nagy Sándor lelkészek, Szabó 
Antal pénztárnok, eBlováry Lajos ügyész, — 
Köblös Sámuel, Barkóczy Endre, Nagy Elek, 
Márk Endre tanárképviselők, Simon Károly, 
Baán Géza, Lévey Imre, Bor János, Dobros- 
sy István tanitóképviselők, G. Tóth János,— 
Csuka Lajos dr. főgondnokok, U. Szabó Lajos 
dr. a hajdúböszörményi, Móricz Imre a haj­
dúnánási. Boldizsár Zsigmond a nádudvari, 
Körner Béla a hajduszoboszlói egyház részé­
ről Ezenkívül a különböző egyházak küldött­
ségei nagy számmal.

Baltazár Dezső dr. esperes elnök buzgó 
imát mondott, majd a következő beszéddel 
nyitotta meg a tanácskozást:

Nagy tiszteletű és nagyságos
Egyházmegyei Közgyűlés!

Nemcsak a szegélye gyász, hanem a 
tartalma is gyász annak, amit mondani aka­
rok. Az egész mgyar református Sión annak 
a megdöbbensének a hatása alatt áll még ma 
is, amelylyel a derült égből lecsapott villám 
megrázta az élet nagy tragédiáihoz még olyan 
fegyelmezetten beiskolázott lelkeket is.

Az Erőss Lajos püspök halála igazán a 
derült ég villámaként sújtott le reánk. Az ég 
derült volt; az eltávozott vihar nyugodtá, a 
béke nagy harmóniája csendessé, az építő 
munka láza izzóvá, s mindnyájunk sok nagy 
reménye fényessé, s a fő pásztor gondos lei­
kéből áradó szeretet derültté tette. A halál 
villám volt, mert gyorsan jött, sebesen végezte 
végzetes munkáját, perzselt, égetett és meg­
semmisített vigasztalanul. Az egyik kormá­
nyos kidőlt. Egy ember áll újra az élet nagy 
óceánjáró hajója ormán, melyben az élet nagy 
református ember teszi útját a lelki-testi bol­
dogulás jóremény-foka felé. Hogy megérzett 
a harmadfél évi vezetésen, hogy két hatalmas 
kormányos egyetértő, szilárd, biztos keze 
nyugszik a kormányrudakon. Gyors menet, 
nyilscbes irány, semmi örvény, semmi zátony 
semmi zökkenés. És most a nyílt tenger köze­
pén, a remény és teljesülés egyenlítője vona­
lán kell aláereszteni az elmúlás titokzatos 
mély vizeibe a nagy hajó egyik kormányosát.

Az Erőss Lajos halálával veszteség érte 
az egész magyar nemzetet, mert az úgyneve­
zett magyar vallás kimagasló alakjának kidől­
tében ott van a kára a magyar nemzeti szem­
pontok összeségének is; veszteség érte az 
egész magyar református egyház egyetemét, 
mert a tiz főoszlop egyike omlott a porba, — 
veszteség, súlyos, és alig pótolható a tiszán­
túli egyházkerületet, melynek sorsa az építő, 
intenzív munka markáns jegye alul, újra a bi­
zonytalanság ködfoltja alá kerül.

Az egyházi közélet nagy gyászának ér­
zelmi momentuma a koporsó közvetlen köze­
lében még is csak minket, alsó Szabolcs—haj- 
duvidéki egyházmegyét talál. A fényes kar­
rier dicsőségében mi sütkéreztünk legboldo­
gabban; a gyász hatása alatt mi búslakodunk 
legszomombban. Mi tőlünk indult a fényes út­
ra. itt emelték magasra a hírnév szárnyai; ide 
tért meg a sötét utón, haló-porának nyugvó 
helyét, a mi földünk mélyén jelölte és találta 
meg..

Nyugodjanak békével múló porai a mi 
földünk kebelén, melyet testének örök nyug­
vásával történelmi nevezetességűvé avatott; 
leikével élni fog közöttünk. Emléke, példája, 
kálvini hitének szilárdsága, egyéniségének ne­
mes egyeszeriisége, közéleti irányának sza- 
badelviisége, kötelesség tudása, kitartása az 
élet, bátorsága a halál küzdelmeiben: a mi 
gazdagításunkra itt maradt. Szomorú szívvel, 
hálával és kegyelettel örökítsük meg emléke­
zetét és érdemeit jegyzőkönyvünkben is.

Húsvéti tojások, csokoládé d*‘9Sortok, krémek és egyéhb e/ukorkák
kaphatók „Első Deb ecxeni Géxir/nkarfeajlfár“
városi raktárában Főtér, Tiszapaiota.

;:;yu-a;cft£r
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Mélyen tisztelt Közgyűlés! Dr. Erőss La­
jos nagyobb volt semmint emlékezetén kívül 
egyebet is bevonhatnék megnyitó beszédem 
keretébe: miért is szomorú szavaimat végzem 
s a gyűlést megnyitom. ...................

A gyönyörű beszédet, mely a közgyűlés 
tagjaira mély hatást gyakorolt. Szabó Lajos 
indítványára jegyzőkönyvbe iktatták. Balta­
zár elnök indítványára kimondta a közgyűlés, 
hogy Erőss Lajos emlékét és érdemeit jegyző­
könyvben örökíti meg, az Erőss Lajos alapít­
ványra 50 koronát ad s a püspök özvegyéhez 
részvétiratot intéz.

A tanítói fizetések.
Ezután áttértek a napirendre. A jelenlevők 

számbavétele s a távollevők igazolása után 
Bede Kálmán és Vörös József tanítók letették 
az esküt.

Szomorúan vette tudomásul a közgyűlés, 
hogy a kultuszminiszter a tanítói fizetések ki­
egészítésénél gyakran jön önmagával ellenke­
zésbe, nem adván meg azt az összeget, me­
lyet törvény és miniszteri rendelet biztositnak, 
mint ezt a püspökladányi és hajduszoboszlói 
esetek mutatják. Lévey Imre indítványára ki­
mondta az egyházmegye, hogy csatlakozik a 
debreczeni egyházmegyének a népiskolai autó 
nómia megvédése érdekében hozott határoza 
tához.

Az egyházmegyei tanitó-egyesület a fél­
napos tanítási rendszernek november—február 
hónapokra való kiterjesztést kérelmezte. — 
Hosszabb vita után kimondták, hogy az egy­
huzamban való félnapos tanítás a körűimé 
nyék szerint megengedhető.

A nagy múltú, romjaiból 1860-ban újra 
éledt egri egyháznak építkezésre 100 korona 
utaltatott ki.

A Kálvineum.
Kölcsöniigyek, adókulcsok, telekvételek, 

és eladások letárgyalása után eljutott a köz­
gyűlés a református egyház uj magasztos in­
tézményének, a Kálvineum ügyének tárgya- 
lásához

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel ki 
mondta, hogy az egyházmegye egyszersmin- 
denkori segély gyanánt e magasztosan nemes 
cél megvalósítására 1000 koronát ad; az egy­
házmegyei gyámintézetnek, a jogosultak vég­
leges kielégítése után fennmaradó vagyonából 
pedig 50 százalékot átad a Kálvineumnak, — 
hogy abból az egyházmegye papjai és kánto­
rai hátramaradó árvái segélyezésére alapot 
létesítsen. Végül a számszéket utasította, — 
hogy a Kálvineum javára adandó állandó se­
gély összegére nézve az őszi gyűléshez javas 
latot tegyen. .

Tandijsegélyt kaptak: Dobó Anna, Magi 
Ilonka, Németh Jolán 50—50; Váradi Aranka 
és Ilonka 25—25 koronát.

Kisebb jelentőségű ügyek vita nélküli el­
intézése után a közgyűlés Baltazár elnök lel­
kes, szívből jövő, a jövendőbe behangzó él­
jenzése közben véget ért.

A közgyűlés után a tagok a Dreher-ven- 
déglő külön termében társasebéden vettek 
részt, amelyen lelkes tósztok keretében ünne­
pelték az elnököt. — Délután bírósági ülés 
volt.

el a védnökséget és megígérték, hogy a mér­
kőzésen meg is fognak jelenni. A tribünje­
gyek és ülőhelyek nagyrésze már elővétel­
ben elkelt és figyelmébe ajánljuk mindenki­
nek, aki ezen a ritka alkalmatosságon meg 
akar jelenni, hogy jegyének megváltásáról 
idejében gondoskodjék.

Helyárak: Páholy 10 korona, tribünjegy 
1.50 korona, ülőhely 1 korona, állóhely 40 
fillér. Jegyek előre válthatók Ciyörffy Test­
vérek, Tolnai Dániel urak üzleteiben, 
Schwarcz nővérek és Kain-féle tőzsdében 10 
százalék engedménnyel. Mindennemű meg­
keresések Molnár János szakosztályi elnök­
höz (Fillérbank) intézendők.

Felhő

dulata, minden szava, toalettjei és az egész 
egyénisége.

— Jövök még gyakran Debrecenbe, most 
is olyan messziről bumliztam idáig, de a leg­
nagyobb örömmel tettem, csak a közönség 
iránt érzett nagy szimpátiám hozott ide. A 
jövő szezonban remélhetőleg gyakran fogok 
szerepelni Debrecenben. Hiába, sok kedves 
emlék köt ide, amelyek visszahúzzák a szive­
met. Azért állandóan még sem szerződnék 
le ezidőszerint.

(-ély.)

BFOBT.
Szenzációs football-mérközés. Nagy ál­

dozatok árán sikerült a Debreceni Torna­
egyesületnek a főváros legelőkelőbb és leg­
régibb football-csapatát, a Magyar Athléti- 
kai Klubot meghívnia. Széles körben nagy 
érdeklődésm utatkozik a mérkőzés iránt és 
a Tornaegyestiltenek sikerült városunk ki­
váló embereit védnökül megnyerni. Eddig 
Domahidy Elemér főispán. Kovács József 
polgármester, Lestyán Adorján udvari taná­
csos, Magoss György főügyész, Kacsora Ká­
roly biharmegyei földbirtokos, Uhlarik Béla 
üzletvezető, Kernhoffer József kir. taná­
csos, Killer Ede, Irinyi István dr., Vecsey 
Zoltán, Ormódy Lajos vezértitkár, Fisch La­
jos igazgató. Hajnal Dezső dr. urak fogadták

Pisze orr, szőke fürtök, kifejezésteljes 
szemek, amelyekből lobogó temperamentum 
ragyob felénk, a legpolgáriasabb, szerény és 
amellett fesztelen társalgási modor, Ízléses, 
egyáltalán nem feltűnő öltözködés: ime, ez 
jellemzi külsőleg ma is színpadon kívül a 
debreceni színházi közönség által annakide­
jén és azóta is, amikor csak idejön, annyira 
körülbálványozott primadonnát.

Nem nagyzol, nem akarja a bankot adni, 
amint ez már általában szokásos a színpad 
csillagainál, sőt elbájoló egyszerűséggel azt 
felelte ma délután az őt interjuvra felhívó 
munkatársunknak:

— Tudja, én már annyi mindent össze­
füllentettem az újságíróknak, hogy igazán 
nem tudok újat mondani.

— Hát mondjon most az egyszer vélet­
lenül igazi érdekes dolgokat. Beszéljen a jö­
vőre vonatkozó terveiről.

— Pestre megyek lakni az idei szezon 
végén. Nem szerződök sehová, csak vendég­
szerepelni fogok. Nagy Endre erősen hiv a 
kabaréjába és már csak azért levelezünk, 
mert Nagy Endre egy egész színpadi évre 
akar leszerződtetni, én pedig csak három 
,ónui ra kívánom magam lekötni nála. — A 

Vígszínházban is játszani fogok egy énekes 
darabban, nagyon kedves szerep creálására 
kért meg a vígszínház direktora. Aztán ven­
dégszerepelni fogok a vidé kinagy városok­
ban, Aradon, Szegeden, Debrecenben, esetleg 
másutt is, ahol engem szeretnek, meg a hová 
én is nagyon szívesen megyek. Mint vendég­
gel sokkal jobban bánnak mindenütt a direk­
torok, mintha állandóan egy helyen vagyok, 
a publikum is jobban megbecsül, mert újság­
számba megy egy-egy föllépésem. Sőt, higy- 
je el, a jövedelmem is nagyobb lesz és főképp 
a magam ura leszek.

Aztán arról beszélt Felhő Rózsi, hogy 
milyen jól érzi magát Szegeden.

— Hat éve játszom ebben a gyönyörű 
nagy városban. Hat év nagy idő, de mond­
hatom, hogy sohasem volt ott semmi bajom. 
Imádom Szeged közönségét, éppúgy, mint 
a debrecenieket, aminthogy itt is, ott is sze­
retnek engem is. Ennek okát főképp abban 
látom, hogy nem majmolok senkit a színpa­
don és ha valami uj szerepet kreálok, akkor 
nem rohanok fel előtte elkopirozni az ottani 
primadonna ruháit, mozdulatait, hanem 
mindent a saját Ízlésem, belátásom és felfo­
gásom szerint csinálok.

Ma este mindnyájan meggyőződhettünk 
róla, hogy Felhő Rózsi csakugyan nem kopi- 
zál senkit, a Cigányszerelem minden jelene­
tében csupa újság, eredetiség minden moz-

Okmányhamisitó diákok.
Iskolabotrány Szombathelyen.

A szabadkai iskolai botránynak párja 
akadt Szomoathelyen, csakhogy ez indító 
okainál fogva jóval csúnyább s kevésbé ment­
hetőbb a szabadkai esetnél, amennyiben va­
lószínűleg' a büntető bíróság beavatkozását 
is szükségessé fogja tenni.

A csapás a szombathelyi kereskedelmi 
iskolát érte ezúttal, melynek jó hírnevén ha­
talmas csorbát ejtett a botrány. Kiderült, 
hogy az intézet növendékei között valóságos 
okmányhamisitó szövetkezet létesült, mely­
nek garázdálkodásairól csak most bírta le­
rántani a leplet Seemann Gábor, az iskola 
igazgatója.

A mostani iskolaévben feltűnő számban 
maradtak távol a tanulók az előadásoktól, de 
csak a felsőbb osztályokban, ahol néha a ta­
nulók negyedrésze beteget jelentett. A tanári 
kar szigorúan ellenőrizte ugyan az elmaradá­
sokat, de semmit sem tehetett, mert a diákok 
mindig szabályszerűen kiállított orvosi bizo­
nyítvánnyal igazolták mulasztásukat. See­
mann igazgató előtt azonban nagyon gyanús 
volt a dolog. Nyomozni kezdett s nyomozásá­
nak meglepően szomorú eredménye lett.

Az igazgató felkereste azokat az orvo­
sokat, akiknek bizonyítványaival a diákok a 
mulasztásukat mentegették. Kiderült ekkor, 
hogy ezek az orvosok egyáltalán nem állí­
tottak ki diákok részére bizonyítványokat s 
igy nyilvánvaló lett, hogy azok hamis'tvá- 
nvok. A szigorú vizsgálat további során ki­
derült aztán, hogy a bizonyitványoakt né­
hány diák hamisította s csekély ellenszolgál­
tatás mellett akármelyik cimbora szerezhe­
tett tőlük igazoló okmányt.

A tanári kar legutóbb konferenciát tar­
tott a szomorú ügyben, mely alkalommal ti­
zenegy tanuló állott vádlottként a sodes előtt. 
Ezek közül két diákot, mint főcinkost, nyom­
ban kicsaptak az iskolából, kettőt az intézet 
elhagyására szólítottak föl, a többit pedig 
kisebb-nagyobb fegyelmi büntetésekkel súj­
tották.

A sajnálatos esetről az intézet igazgató­
sága jelentést tett a kultuszminisztériumnak
rögtön.

Sadisms és mitvésss©t.

Felhő

Telelőn 727. Telelőn 727.

Puch, Helical, Premier, Meteor

Szerda: Muzsikuslány, operett,
Rózsi felléptével (A bérlet.)

Csütörtök: Lotti ezredesei, énekes bo­
hózat, Felhő Rózsi felléptével (B bérlet). 

Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap: Délután Vasgyáros, színmű. 

Este Erdészleány, operett. (Béreltszünet.) 
___ _ Hétfő: Délután Kard becsülete, szinmü.

Világhírű kerékpárok egyedüli raktára, Gramafon, Eufon, Pathefon beszélő 
gépek dús választékban. Legújabb rendszerű varrógépek. Mindezek alkat­
részei és javítása Mnlfinn TpcfllPtlPll műszerészek D breczen, Egyház­
jutányos árban IliUllfUl 1 uul Iftil 6n tér 3. sz. a. Nagytemplomnál.
htlandí lemez újdonságok. Viliiuycsengő berendezés, javítás, jókar ma tartása
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Este Hexcegkisasszony, operett. Bemutató 
előadás. (Bérletszünet.)

CIGÁNYSZERELEM FELHŐ RÓZSIVAL.
A debreceni színház ma esti előadását 

különös érdeklődéssel, izgatott kíváncsiság­
gal vártuk. Tudja ég, hogy hányadszor adták 
a Cigányszerelem operettet, mégis elment az 
előadásra az is, aki már ötször-tizszer meg­
nézte. Igazi primadonna-kultusz ez, mert elő­
relátható volt, hogy a Felhő Rózsi vendég- 
szereplésében gyönyörködni igazi Ínyencség 
számba megy.

S amikor Felhő Rózsiról van szó, akkor 
nem elitélni való ez a személyi kultusz a szín­
paddal szemben, mert a debreceni közönség 
előtt is, melynek éveken át ünnepelt szubrett- j 
énekesnője volt a mai est vendége, tudott do­
log, hogy nem az udvarlók léha serege által j 
felkapott színésznő, hanem igazán vérbeli j 
művésznő az, aki frenetikus tetszést képes 
belőlünk kiváltani tehetségével.

Azt a kecsességet, közvetlenséget, ének, 
játék és táncművészeiét, amit Felhő Rózsi 
kifejtett, csak megnézve lehet élvezni, de ol­
vasva elképzelni nem tudhatja senki. A be­
lépésekor felzugó taps, amely mindössze 
csak a népszerűséget jelenti, folyton-folyvást 
csak fokozódott az egyes jelenetek után és 
megérzett az igazi tapsorkánon, hogy őszin­
tén szívből jönnek és most már a művészi já­
ték által elért nagy hatá sáltal okozottan.

Az első felvonás Ilona belépője (tánc és 
igy csinálunk, úgy csinálunk), a második fel­
vonás csók-keringője Désivel és legfőképp 
ugyancsak Dési Alfréddal a harmadik felvo­
nás mulató jelenete egy-egy finoman kidol­
gozott és pompás, eredeti ötletességre valló 
rögtönzésekkel fűszerezett remekmű volt, a 
melyekben mindenkor megőrizte Felhő Ró­
zsi a maga urinő mivoltát. Csak az volt a kár, 
hogy annyiszor ismételni még sem lehetett, 
mint ahányszor szerettük volna.

S bár ennél a darabnál fölösleges ismét­
lésnek látszik, azért lheetetlen ezúttal a leg­
nagyobb elragadtatás hangján meg nem em­
lékezni Z. Singhoffer Vilma csodálatot keltő 
énekmüvészetéről, melyet az ő drámai játé­
kával és egyáltalán megjelenésének frappiro- 
zó és imponáló külsőségeivel együtt sohasem 
lehet eléggé magasztalni.

Jakabffy Ilona végre betanulta a volt má- 
sodszubrett által kreált szerepet, amit igen 
okosan cselekedett, mert igy alkalma nyílott 
megerősíteni az első fellépésekor elért szim­
pátiát. Temperamentumos és nagyon kedves 
színésznő.

Horváth Kálmán remek Józseija, Dési 
Alfréd Bazilovszky hercege szinte uj patinát 
nyertek az által, hogy Felhő Rózsi volt a 
partnerük.

(—ély.)

Hercegkisasszony. A színház legköze­
lebbi nagy premierje A hercegkisasszony, 
Lehár szenzációs sikerű operettje lesz. A 
cselekmény ideje a XIX. század első fele. 
Az előjáték zsinhelye Fotini, a hercegkis­
asszony szalonja. Az első felvonás Görög­
ország festői hegyvidékén, rablók tanyáján, 
a második felvonás pedik egy tengeri hajó 
fedélzetén játszik. A darab szövegét About 
elbeszélése nyomán Leon Viktor irta, a Vig 
özvegy szövegírója. A főbb szerepeket ez 
érdekes újdonságban Zilahyné S. Vilma, Ja- 
kabfi Aranka, Rónai Hermin, Fábián Mar­
git, Horváth, Torma, Borbély, Kemény, Deé- 
sy. Nádor játsszák. A hercegkisasszony ze­
néje Lehár legszebb munkája, tartalmas és 
mégis könnyű, telivér operett-muzsika. Le­
nár legrégibb ismerősei és tisztelői sem győ 
zik csodálni a mesternek ezt a miivét, a 
melylyel úgyszólván önömagát múlta felül.

A szövegkönyv is meglepetéseket rejt, eltér | 
a szokásos operett-sablontól és bájos ro- J 
mantikája, valamint finom szatirikus humora 
a közönség tetszését vívta ki. _______ ___

A Pálfy-Bakoss-kiállitás.
*

Igaz örömmel és megelégedéssel konsta­
tálható, hogy a Pálfy—Bakoss-képkiáliltáshoz 
fűzött magas remények teljes mértékben való­
ra váltak. Debreczen város intelligenciája mti- 
értő és művészetpártoló rétegének elismerése 
és érdeklődésen apról-napra fokozódik, s ma 
már mind a közvélemény objektive megszűrt 
kritikája regisztrálható, hogy a kiállított kép­
anyag úgy művészi értéke, mint minden szél­
sőségtől megtisztult, emelkedett iránya tekin­
tetében igen magas színvonalon áll.

így nagy megelégedéssel Írhatjuk le, — 
hogy végre az a sokszor beigazolt közmon­
dást, amely szerint „egy próféta sem kedves 
a maga hazájában“, Debreczen miiértő közön­
sége fényesen megcáfolta. S hogy Debreczen 
város szépért, nemesért, lelksülő közönsége is 
meghódolt Pálfy és aBkoss mesterecsetje, ih­
letett művészete előtt, azzal önmagát tisztelte 
meg, azzal a saját kulturális színvonalát 
emelte örvendetes magasságba.

Az eddig tapasztalt nagy érdeklődés és 
elismerés azt a reményt kelti, hogy a nyomá­
ban megindult, párját ritkító vételkedv csak 
fokozódni fog s nemcsak a művészi szépért ra 
jongó egyesek, de közintézmények is leróják 
erkölcsi támogatásukat szerény anyagi áldo­
zat alakjában a magas művészi értéket képvi­
selő, de egyuttl nagy munkát és fáradságot 
igénylő kiállítás és kiállítók iránt.

— Debrecen város tisztviselőinek adója.
A pénzügyigazgatóság átkérte Debrecen vá­
ros pénztárától a város tisztviselőinek drá­
gasági pótlékáról szóló kimutatást, amelyet 
a számvevőség el is készített és át is kül­
dött a pénzügyigazgatóságnak. A tanács is 
foglalkozott e dologgal, mert azt hiszik, hogy 
a kimutatásokat megadóztatás céljából kér­
ték át. A kimutatás átvétele alkalmával te­
hát a tanács mindjárt tiltakozott is e szán­
dék ellen, mert a pénzügyminiszternek egy 
rendelete szerint a városi tisztviselők drága­
sági pótléka adómentes. A tisztviselők azon 
esetben, ha a pénzügyigazgatóság a pótlékok 
után mégis megadóztatná őket, megfelebbe- 
zik a pénzügyigazgatóság határozatát.

— Az izraelita ünnepek. Az izraelita hit­
község elnöksége értesíti a tagokat, hogy e 
hó 13-án beálló Peszach ünnep alkalmából 
a Deák Ferenc-utcai izraelita templomban 
az istentisztelet a következő időben fog 
kezdődni: Szerdán este negyed hét órakor, 
csütörtök délelőtt 9 órakor, délután 4 óra­
kor és este háromnegyed hét órakor, pén­
tek délelőtt 9 órakor és délután 6 órakor. — 
Köznapokon további rendelkezésig reggel 
negyed hét órakor és este negyed 7 órakor. 
Ugyanez az istentiszteletek ideje a kápolnási 
utcai templomban is, de itt a csütörtök és 
péntek reggeli istentisztelet 7 órakor kez­
dődik. Ugyanitt említjük meg, hogy az Élet­
forrás Egylet e hó 16-án vasárnap délután 5 
órakor az izraelita hitközség disztemrében 
(József kir. herceg-utca 26. szám alatt) Pe- 
szach-ünnepélyt rendez, amelyre belépti-dij 
nincs. Az ünnepély sorrendje a követekző: 
Elnöki megnyitó: Kohn Lipót ur. Ünnepi be­
széd: Dr. Krausz József ur. A négy fiú. Irta 
és felolvassa Burger D. József ur. Mózes a 
földön. Irta: Dr. Kiss A. Előadja Rothmann 
Arnold ur. Zárszó: Hirschfeld Ármin ur.

— Holländer József meghalt. Az egész 
város közönsége megdöbbenéssel és az 
őszinte részvét érzelmével értesült arról a 
gyászról, amely ma Debrecen előkelő társa­
dalmát Holländer József nagykereskedőnek,

I

a Holländer Adolf és Fia terménykereskedő 
cég beltagjának halálával érte. Holländer Jó­
zsef vezető szerepet vitt a debreceni keres­
kedő világban, ahol általános tistzelet és sze 
retet vette körül. Feleségén, született Weisz 
Jennyn és öt gyermekén kívül előkelő, kiter­
jedt rokonság gyászolja elhunytát. Temetése 
holnap, szerdán délután lesz az Arany János 
utca 20. számú gyászházból.

— Újabb veszedelem Krassó-Szörény 
megyében. Oravicáról táviratozzák: A ta­
valyi nagy árvízkatasztrófa ezidén úgy lát­
szik meg fog ismétlődni Krassó-Szörényben. 
Oravicán és vidékén három nap óta szakadat­
lanul esik a hó, úgy hogy a vidéknek egész 
télies jellege van. Napokig tartó hatalmas eső­
zés is megdagasztotta a folyókat, úgy hogy a 
hóolvadás után ismét nagy veszedelem fenye­
geti Krassó-Szörénymegyét.

— Gyermekprlmadonnák délutánja. —
Szombat délután megismétlik azt a remekül 
sikerült műsort, csakhogy más számokkal, a 
melyet vasárnap délután produkáltak a Bika 
nagy termében Fényes Annuska, Ferenczy 
aMgduska és Strelinger Annuska. A közönség 
amely első alkalommal őszintén és sokat tap­
solt régi kedvencének, Fényes Annuskának 
remek operett áriáiért és táncaiért, s amelyet 
elragadott a csoda okos tiz éves Ferenczy 
Magduska művészies szavalata, ezenkívül a 
Strelinger Annuska kupiéit és táncait is nagy 
tetszéssel fogadta, bizonyára uiból zsúfolásig 
meg fogja tölteni az érdekes előadás színhe­
lyét.

— Bocsánatkérés a gyakorlatozás miatt.
Pancsováról táviratozzák: Nehány nappal ez 
előtt Pancsován a huszonharmadik vadász­
zászlóalj harcszerü gyakorlatot tartott a szerb 
templom tornyából. Két tiszt elkérte a torony 
kulcsát, majd egy csapat katona a toronyba 
hatolt és vaktöltéssel ellátott gépfegyverekből 
lövöldözték. A nagy zajjal járó harcjáték mi­
att a templom mellett levő szerb iskolában be­
szüntették az előadásokat és egyébként is a 
görög-keleti egyház a katonák gyakorlatozá­
sában a templom profanizálását látta. Joano- 
vits István, a görög-keleti egyház elnöke föl­
jelentést tett az illetékes katonai hatóságnál és 
a versed szerb püspöknél. A följelentésre az 
illetékes katonai hatóság utasította a huszon­
harmadik zászlóalj két tisztjét, hogy kérjenek 
bocsánatot a görög-keieti szerb egyházból. A 
parancsra a zászlóalj két tisztje megjelent 
Musitzky Döménél, a görög-keleti egyháznak 
az ügyészénél és a templom tornyában tartott 
gyakorlatokért bocsánatot kért az egyháztól. 
Az egyház ügyésze ezt a pénteken összeült 
szerb hitközségi tanácsülés elé terjesztette, a 
mely a bocsánatkérést tudomásul vette.

— A lóvásár áldozata. Lőrincz Sándor 
44 éves nyiradonyi gazdálkodó lovat vásá- 
rilni jött be a most folyó debreceni lóvásár­
ba. Ahogy jött-ment a lovak közt ma délelőtt 
11 órakor, úgy hátba rúgta Kovács Imre lo­
va, hogy Lőrinczet súlyos belső sérülések­
kel a kórházba kellett vinni a mentőknek. 
Kihallgatása alkalmával azt mondta, hogy 
a végzetes lórugásnak a lovat vezető ember 
vigyázatlansága az oka.

— Vélsz Lévy temetése. Az Iparbank­
palotában levő gyászlakásból ma délután 2 
órakor helyezték örök nyugalomra Weisz 
Lévy hült hamvait. A temetésen, melynek 
során Krausz Vilmos főrabbi megható gyász 
beszédet mondott, Fischer Henrik, a nagy­
templom főkántora pedig gyönyörű gyász­
dalokat énekelt, impozánsan nyilvánult meg 
az a részvét, melyet városszerte éreznek 
a gyászoló család iránt. Óriási közönség vett 
részt a gyászszertartáson s a Deák Ferenc- 
utcai temetőbe is igen sokan kisérték ki utol­
só útjára a legjobbszivii emberek egyikét. 
Az Általános Forgalmi Bank és a Kereske­
delmi Csarnok testületileg képviseltették 

, magukat a temetésen.
— Húsvéti kártyák óriási választék­

ban Hegedűs és Sándornál, Kossuth-utca 11.



DFBRFCZFW FÜOGFTLFN ÜJSAfl 1911. április 12.

— Nyolc gyermek a fertőben. Tegnapi 
„Debreczen mocsarából“ cimii riportcikkiink 
részletesen beszámolt arról a félelmetes nyo­
morról, amelyben Barna Ferencet, a feleségét 
és nyolc gyermekét találta a rendőrség és 
munkatársunk a szombat esti razzia alkalmá­
val. Megírtuk a tzis már, hogy nyolc apró 
gyermekről van szó főképpen. Ha ezeket va­
lahogyan meg nem menti a társadalom, ak­
kor a fiuk sztikségszeriileg és kényszerűség­
ből csirkefogók lesznek, mihelyst felneveked 
nek, a négy szőkefürtli leány baba pedig?
Még rágondolni is rossz, hogy mi válik belő­
lük, mihelyst elérik nővé való fejlődésük kor 
szakát. aAik adományaikkal a mai napon a 
megmentésükre sietnek, azt azért tették, hogy 
nyolc életet megmentsenek a társadalom ré 
szére. A legnagyobb dicséret nekik nemes tet­
tükért! A csütörtöki felolvasó-esték jövedel­
méből 20 koronát, a saját nevében 10 koronát 
juttatott szerkesztőségünkbe Mihalovics Jenő, 
ezenkívül Erber Ernő 1 koronát, Leffler Károly 
főpincér 2 koronát, Kálmán József mérnök 1 
koronát adakoztak a szép cél érdekében. Úgy 
látszik, még ezután következnek a pénzinté­
zetek jótékony egyesületek és a haute finance.

— Zsoltárok és Imakönyvek Hegedűs 
és Sándornál, Kossuth-utcall.

— A komád! kolera. Jelentettük, hogy 
Komádi községben Kincses Gergely gazda 
és a felesége, Ilona, Sándor és Gergely ne­
vű gyermekeikkel együtt erősen koleragya- 
nus tünetek közt megbetegedtek és a legidő­
sebb fiuk. Kincses Gergely még aznap he­
ves görcsök közt kiszenvedett. A halálozás 
és a megbetegedés okait a boncolás adatai­
ból nem tudták pontosan megállapítani. Ep- 
ugy lehetett kolerára következtetni, mint 

mérgezésre. A főszolgabiróság a községet 
szigorú zár alá helyezte, betiltott minden 
mulatságot és csoportosulást, elrendelte az 
érkező idegenek ötnapos megfigyelését. — 
Mint Nagyváradról jelentik, tegnap Cziffra 
Kálmán biharkeresztesi főszolgabíró uiabb 
jelentést terjesztett be a komádii koleratigy- 
ben az alispán! hivatalhoz. Közli, hogy a be­
tegek ma már teljesen fölépültek, hőmérsék­
letük. árverésük kifogástalan és rendesen is 
táplálkoznak. Bizonyos tehát, hogy nem ko­
lera-eset volt a Kincses-csalad katasztrófá­
ja, hanem ismeretlen eredetű mérgezés

— Az !zr. fflak dalköre szerdán és csü­
törtökön este háromnegved 7 órakor a tem 
plomi karral egyesítve. Fischer főkántor ve 
zetése mellett énekelni fog a Deák Ferenc- 
utcai izraelita templomban.

— Leszúrt postalgazgató. Zárából táv- 
iratozzák: A város lakosságát véres szén 
záció tartja óriási izgatottságban. A város 
egyik legelőkelőbb emberét, Tichy postafő­
igazgatót világos nappal a járókelők szeme- 
láttára leszúrta tegnap Gentlizza Vince sors- 
jegyházaló. A véres merénylet tegnap dél­
után 1 óra felé történt. A postafőigazgató gya 
nutlanul haladt az utcán, amikor Gentlizza 
orvul a háta mögé került s egy hatalmas nagy 
konyhakéssel keresztiilszurta. Az áldozat 
egy szörnyű jaisikoltással nyomban össze­
rogyott s pár pillanat alatt vörösre festette 
bőven omló vére a kövezetét A gyilkos me­
nekülni akart, de arra már nem volt ideje, 
mert a járókelők nyomban lefogták s átad­
ták a rendőrségnek. Az ocsmány orgyilkos­
ságra a bosszú vitte a merénylőt. Tichy, a 
kit csak nemrégiben neveztek ki postafő­
igazgatónak, azelőtt tanácsosa volt a zárai 
helytartóságnak. Két esztendővel ezelőtt 
Oentilizza roulettbankra kért engedélyt a hely 
tartóságtól, de Tichy, aki elé az ügy került, 
az engedélyt kereken megtagadta. A gonosz 
természetű ember ekkor bosszút esküdött a 
tanácsosnak. Két évig hordta magában a bősz 
szu tervét, míg végre tegna pcsakugyan meg 
valósította. Kihallgatása alkalmával nyíltan

be is vallotta, hogy bosszúból gyilkolta le 
Tichyt. Az ádozat még életben van.

— Neumann M. cs. és kir. udvari és ka­
marai szállító Debrecen, Piac-utca 51, A 
cég alanittatott 1845-ben. Megérkeztek a ta­
vaszi idénvre szükséges férfi-, fiú- és leány­
karuhák. Az ország legnagyobb és legré­
gibb ruhatelepe. Központi áruház Budapest, 
Muzenmkörut 1—3. Fióktelepek: Arad, Fiu­
me, Kassa, Kolozsvár, Miskolc, Brassó, 
Nagyvárad, Pécs. Pozsony, Temesvár, Zág­
ráb, Belgrád, Sófia.

— Gázol a villanyos. Farkas Károly 19. 
számú két lovas bérkocsis panaszt tett a 
rendőrségen, hogy a Hatvan- És Nyugoti-ut 
ca sarkán a 2. számú villamos a kocsiját el­
ütötte és összetörte. A kalauz elfelejtett csőn 
getni és azért történt a szerencsétlenség. 
Még jó, hogy emberéletben nem esett kár, 
pedig ez már mindennapi dolog az uj közle 
kedési vállalatnál.

— Bottó Kornél pipere, férfi és női di 
vatiizlete a Hungária mellett teljesen felsze­
relve már megnyílt. A közelgő húsvéti ünne­
pekre illatszerek, locsolók óriási választék­
ban előzékeny kiszolgálás mellett árusít 
tatnak.

— A gyermek-kabaré és mezőkövesdi 
lakodalom szereplőnek fényképei láthatók 
Ruzicska fényképész kirakatában, Piac-utca 
32. sz.

— Kugler cukorkák húsvéti ajándéknak, 
eredeti csomagolásokban Hegedűs és Sán 
dórnál, Kossuth-utca 11. kaphatók.

— Húsvéti képeslapok óriási választé­
ké Aczél Antiquariumában.

— Húsvéti illatszerek nagy választék­
ban Frank Testvéreknél.

— Tanonc, nvomdász. felvétetik Hoff, 
mann és Kronovltz könyvnyomdáiéban, Plae- 
utca 49.

— Feltűnő, elegáns kalapok, kitűnő, jó 
szabású ingek és remek szép nyakkendők a 
legnagyobb választékban Frank Testvé­
reknél.

— Húsvéti levelezőlapok óriási válasz­
tékban Antalfynál.

— Nappali kifutó Hu felvétetik Hoffmann 
és Kronovltz könyvnyomdájában.

Cassala
kizárólag

Mandel Lipótnál.
— A Debrecen Vidéki Takarékpénztár,

m. szövetkezet (Piac-utca 32. sz. alatt) házak 
és egyébb ingatlanok vételéhez, valamint 
épitkezésekhez, a legelőnyösebb kölcsönöket 
nyújtja. Régi drága terheket, hosszú lejáratú 
olcsó kölcsön alakjában convertál.
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Regény-'csarnok. 

Megosztott szív.
(Folytatás.)

Mindamellett nagy megnyugvására szol­
gál Aranyhegyi urnák, hogy Visontay Tibor 
nem jött többé el. Lerótták egymás iránt a köl 
csönös udvariasság követleményét s azzal — 
mindennek vége köztük. Nagyon helyes.

Eltelt igy egy egész hónap. Visontay Ti­
bornak még csak a neve sem fordul többé elő 
az Aranyhegviék kastélyában. Aranyhegyi ur 
keresi a grófot, vagy bárót Alice számára és 
Alice hideg közönyösséggel várja, mig a papa 
megtalálja az alkalmas vőlegényt.

A két parlagi agvallér még addig csak tá­
volról bámulja a szép Alicet. Látja őt gyakran 
lovagolni a környéken. Sziláján, villámgyor­
san száguld aranysárga párnáján; csak egy 
lovászfiu kiséri. Átszökik árkokon, nem keresi 
merre van a hid. hanem átugratja a patakot, 
ahol találja. Laikó nagy megelégedéssel pö- 
dörgeti bajuszát s ama nézetét fejezi ki, hogy 
ezt a leányt az isten is agarász ember fele­
ségéül teremtette.

A cimbora nem mond ellent, hanem még­
is attól fél, hogy ez a vakmerő leány egyszer 
a nyakát szegi.

És ime, ail gomdja ki e félelmét, valami 
olyas történik, amire megrémül mind a két 
parlagi gavallér.

Künn jártak éppen a szőlőben foglyot va- 
dásznis amint letekintenek a hegyről, lent a 
réten ott száguld át a rét közepén a szén leánv 
Uionnan ásott széles árok húzódott át a rét 
közenén; Alice egyenes irányban vágtatott ar­
ra felé.

— Csak les zesze, hogy nem akar azon 
is átugrani — szólt fönn a hegyen egyik cim­
bora.

— De bizony átugrat — erősítette a má­
sik. — Nem látod, hogy amott sanut gvtiitet 
Tibor? Most már csak azért sem fordul visz- 
sza a kevélv leány, hanem átugrat, mert meg­
látta Tibort.

Alice valóban nem fordult vissza, bár a 
lovász fiuiiedten sikoltott fel, amint látta, hogy 
a kisasszony nekirohant a szerfölött széles 
ároknak s a ló is makacsul kezdett hátrálni, 
füleit hegyezte és fölágaskodott. Alice végig­
vágott rajta lovagostorával.

Akkor a ló reszketett, sztigyébe vágta a 
fejét és nekiszökött az ároknak.

A két gavallér látta a szőlőhegyről, hogy 
ngaynnkkor Tibor is elhagyja helyét a bog­
lya mellett, ahol állt s az árok felé sietett.

Csak egv szempillantás müve volt az az, 
ami most történt. A szilaj ugrás nem sikerült, 
Alice fölreniilt a levegőbe, a ló hanyatt rogyot 
vissza az árokba.

Másodszor hallatszott a lovászfiu sikoltá­
sa. Ló és lovasnő eltűntek egy percig, aztan 
kanálózva, sántítva kiemelkedett a paripa. AH- 
cet Tibor és a lovászfiu aléltan vonták ki az 
árokból.

A két gavallér fent a hegyen a fejét csó­
válta.

VI.
Alice csakhamar feleszmélt ugyan, d*- 

rendkívül nagy fájdalmat érzett a lábában. 
Megkísérelte a lovászfiura támaszkodva to- 
állni, de képtelen volt. Ott maradt, halálsapaa 
tan fekve a földön; összeharapta ajkait s csa 
a büszkesége őrizte meg, hogy föl nem siko - 
tott a nagy fájdalom miatt.
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Csaknem ép oly sápadtan állt előtte Ti­
bor; nem bírt szólni. Végre is Alice szólalt 
meg.

— Megijesztettem önt? — szólt s igyeke 
zett büszke mosoly t erőltetni arcára.

— Nem rólam van szó, hanem nagysád- 
ról, felelt Tibor komolyan. — Egy embert el­
küldtem már hátas lovamon a faluba, húsz 
perc múlva itt lesz a kocsim s ahzaszállitja
nagysádat.

— Köszönöm, — szólt büszkén Alice; azt 
hiszem, hogy haza bírok lovagolni s ha nem, 
hát Péter — a lovászfiura mutatott — elmehet 
majd a mi kocsinkért.

— Az messze van, — viszonzá Tibor az 
elébbi komoly hangon. — Fél óráig tart, mig 
ez a fiú haza ér, másik félóra, mig a kocsi ide 
jön.

— Mindegy, — felelt büszkén Alice; — 
ki bírom tartani egy óra hosszáig.

(Folyt, köv.)

A debreczeni izr. szent-egy- Si| 
let (Chevra-Kadisa) előljárósá- * 
ga mély fájdalommal jelenti, 
hogy az egylet érdemes tagja

Holländer József ur
életének 47-ik évében 1911. 
évi április hó 11-én jobblétre 
szenderült.

A megboldogult hült tete­
mei 1911. április hó 12-én dél­
után 3 órakor fognak az Arany 
János-utca 20. számú gyász­
házból az izr. temetőbe örök 
nyugalomra kísértetni, mely kí­
sérethez való csatlakozásra az 
egyleti tagok tisztelettel felké­
retnek.

Debrecen, 1911 április 11.
As lxr. szent eprlsi 

elöljárósága.

A Debreczeni Kereskedelmi 
Csarnok mélyen lesújtva, őszinte iáj- 
dalommal jelenti osztatlan szeretetben 
álló érdemes, kiváló tagjának

HOLLÄNDER JÓZSEF urnák
az egyesület választmányi és elnök­
ségi tagjának, buzgó pénztárnokának 
f. évi április hó 11-én történt gyászos 
elhunytál.

Temetése f. évi április hó 12-én, 
délután 3 órakor lesz.

Rokonszenvező tiszteletének, sze- 
retetének és mélységes részvétének 
kifejezéséül egyesületünk testületileg 
vesz részt a temetésen s evégböl a 
gyászháznál (Arany János-u. 20. sz.) 
gyülekezik.

Nemes emléke élni fog közöttünk!
Debreczen, 1911. április hó 11-én.

A Kereskedelmi Csarnok
elnöksége.

A legmélyebb fájdalommal jelent­
jük, hogy szeretett kartársunk

Steier Etelka
kisasszony

1911. áorllis 10-én elhunyt.
Emlékét szeretettel őrizzük meg 

és földi maradványait április 12-én 
délután 2 órakor a városi kórházból 
kisérjük utolsó szomorú útjára.

A Magyar általános Hitelbank
debreczeni fiókjának tisztikara

A közelgő

izr. husveí ünnepekre
üveg-, porczellán-, zománczozott edényeket 

s mindenféle

ajánl

Kasmyitzky End e
DEBRECZEN, Placc ntcxa 57. sz.

Vidéki megrendelések a legnagyobb 
figyelemmel teljeslttetnea.

Eladó
20 kát. hold 423 négyszögöl te­
rületű andödl tanya — Batthyány- 
utcza 7. számú ház 1911. május 
1 -tői kezdve bérbe kiadó.

Felvilágosítást ad naponként 
d. u. 3—5 óráig Br. Ember Ernő 
ügyvéd, Piac-u. 6. sz. Telefon 67.

Tisztelettel ligyelmcatetjüb a nb. vevő 
közönséget, hogy úgy a bel-, mint a külföl­
dön elsőrangúnak elismert és többszörösen 
kitüntetett gyárim »nyalni, mistdea egyes 
darabba cze tin*kut vasa ellátva.

Beszerezhető minden nagyobb bútor és 
vaskereskedésben, dn ennek hl anyásán, n% 
Ispotály-u<Gai gyártelepünkön levő állandó 
nagy raktárunk az igen tisztelt vevő közön­
ség rendelkezésére áll.urai m és

Bős vénytársaság.

Tis*ta agyagból készült szép és jó

cserép, fali tégla
és legszebb

is

csak a

líarczagi
agyagiparnál

Karcsagon sátevezhető he.

Telefon sz. M. Telefon ez. 19.X
SZÁNTÓ LÁSZLÓ

DEBBECZEN
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyel kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Petrozsény, Pil­

láivá és Fart as vöigyl bányák darabos, 
koc ku durva, a»na ér aprósséa ter­
mékeit est plésl, stobatflzelési és Ipari 
miokra

■sasa

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye
kész férfi és női fehérnemüek, sifon, 
vászon, kanavász, gallérok, kézelők

óriási raktára!!

Eladó
Hadházi-ut22. számú

uj adómentes ház.
Varga-utcza 17. száma, zzln óa aj 
adómentes feá*,ahol is értekezni lehet

Brdődy Lajos
tulajdonosnál.

483-1911.
Árverési hirdetés.

Alólirott bírósági végrehajtó a debreczeni 
kir. járásbíróságnak 1911. V. 513/4. végzése 
következtében közhírré teszi mikép vagyon­
bukott Rósenberg Sándor csődtömegéhez lel­
tározott Balmazújvároson a Lefkovits Ignácz 
lakásán levő raktárban elhelyezett 1858 ko­
ronára becsült lánczos ekék, répavágók, 
szecskavágók, vasboronák és egyéb gazdasági 
eszközök Balmazújvároson Csegei-utcza 20. 
sz. alatt a Lefkovics Ignácz udvarán 1911 
évi ipril 22-én d. e. Vi9 órakor nyilvános 
árverésen készpénz fizetés mellett eladatnak.

Mely árverésre a venni szándékozók 
ezennel meghivatnak.

Kelt Debreczenben, 1911. évi április 8.
Bédogh Zs. bir, vhajtó.

HA ON
egy gazdaságos 

üzembiztos
kiváló mnnkateljealtraénytt

moto os cs plő eszirtet előny- s arban, 
kedvező fizetési módozatokkal teljes szavatossággal

beszerezi i óhajt, úgy forduljon megáeresé-sel

SZŰCS ÖDÖN
Budapest, VI., Megymeaö-uteza 66.

szám alatti me ógazda-ági és ipari gépkereske­
delmi válial-t hoz, mely ez ég felszólításra árjegy­

zéket és költségve ést dij „eatesen küld meg.

mu

Szabó Lajos Fiai
cség női divat áruházában

a tavaszi és nyári ruhakelme, selyem és 
a ruhadiszek czikkei már teljesen rak­

tárra érkeztek.
kivételes olcsó eladásra kerülnek i 

120 cm. kosztüm-kelmék angol isiéi 1 írt 20 
140 cm. s olnai kosztüm kelme 1 írt 80 
1 0 cm. tiszta gyapjú ruhakelme 1 Irt 10
110 cm diagonal divatkelmék 85 kr.
Selyemszalu ruhavasinak ... 46 kr.
Eoió levantinok.........................26 kr.
Az itt felsoroltakon kívül nagy választék 
a jelenlegi divatnak megfelelő ruhakel­
mékben, továbbá selyem, csipke, szalag, 

fátyol és ruhadiszekben.



Apró hirdetések.
Minden ezó 5 fillér.

Levelezés.
81 éves kisasszony, jelentéktelen testi hi­

bával, 19 éves árva (kissé erősen fejlett 
400,000 kor. vagyonnal és még sok száz 
vagyonos hölgy óhajt házasságra lépni. 
Csakis komoly szándékú urak, ha vagyon­
talanok is, írjanak e czimre : Schlesinger 
Ii> Bar in 18»

Vidéki leány kinek előkelő összeköttetései 
vannak állásba juttatja azt a 30—35 éves 
fiatal törekvő embert, aki őt elvenné fele­
ségül, Írjanak „aki mer az nyer“ jeligére 
a kiadóba. _______________________

Két url leány, egy szőke és egy barna, közös 
óhajtása kiilön-külön megédesíteni és ked­
vel, melegséggel elhalmozni, komoly idős 
egyedülálló úri bácsit, vidéki előnyben ré­
szesül. Leveleket a kiadóhivatal továbit 
„Uri-bácsi“ jeligével, a levélre feljegyzen­
dő, hogy szőkének vagy barnának szól-e.

Szőkének «Uri bácsitól» levele van,

4334, exam stall szabadalmazott goioska 
és molyirtó gyertya, mely még az eddig 
összes módszereket felülmúlta az eddigi 
használat után kitűnő sikerrel járt. Kapható 
Piacz-u. 38. sz. Nagy Józsefnél. ______
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Debr*ozenhez egész közel fekvő nagyköz­
ségben a Főtéren egy nemrég épült ház 
nagyforgalmi üzlethelyiséggel, korlátlan ital­
méréssel olcsón eladó. Czim a kiadóhiva­
talban.

Különféle.
Szohnyanadrágot nem visel igazi urinö, 

valamiképpen nem használ más szépítő 
szereket mint a méregmentes BSsdld azé
pi-ő szereket. Maii d crémat, Maliid
arczkonő sö , Maliid szappant. Kapható
minden gyógyszertárban és drogériában.

ül üzlet. 8WF' Dl üzlet
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására adni, hogy a Hatvan-u. 5. az. alatt

Férfi és női divat üzletemet
megnyitottam, ahol o'csó eladásra kerülnek 
nagymennyiségű Irrlí és női tinim Cipők, 
térti é* nőt lehőrnemHek, “/vdag Ax mins­
ter szőnyogk, nagy választék zsebsendeh, 
térti és nól harisnyák és minden itt fel 
nem sorolható áruk mesés olcsó árak mellett 
lesznek elárusítva.

Nagyrabecsült látogatását kéri 
tisztelettel

KERTÉSZ DBSZŐ
ÄlfcBlmi Áruháza Hatvan-u. 5. (Bignió-ház.)

Betöltendő.
Ápolénsh férfi, fentjáró beteghez azonnal 

felvétetik Szent-Anna-utcza 36. szám alatt.
Ery házmester május 1-re felvétetik. Gzim 

a kiadóban.
T&ekkőuyvl és bírósági végrehajtói vizsgá­

val és hosszabb irodai gyakorlattal bíró, 32 
éves családos ember, irodai va-y más alkal­
mazást keres. Cim a kiadóhivatalba.

Ta&oncz, nyomdász, felvétetik a Hoffmann 
és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz- 
utcza 49.

Kiadó lakás májusra.
Bankpalotában, Piacz-u. 58. szám

alatt
kiadó május i-re

egy háromszobából, előszobából és 
mellékhelyiségekből álló lakás. Dp» 
Gáli Soltén ügyvéd, Miklós-u. 6.

kerestetik.
Bővebb felvilágosítást ad a 

kiadóhivatal.

A többszörösen kitünteteti esőd is halasa háziszer
a Dr. BOROVSZKY-FÉLB ■ —-...

Adás-vétel.
Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 

különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rok, férfi és női felöltők, kész férfi-, íiu öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pro- 
babevasárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. ______________ _

Gőzerővel perkőit, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Hausner Salamon, Simonffy-u. 44. Tisztelet­
tel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy 
az összes tavaszi újdonságai már megér­
keztek, nevezetesen: női és férfi felöltők, 
öltönyök, kosztüm kelmék, dealinek, zefi- 
rek, kartonok, damasztok, vásznak, ágyte 
ritők, függönyök, szőnyegek, kész férfi- és 
női fehérnemüek, stb., amiket havi vagy 
heti részletre mesés olcsó árban bocsát a 
t. vevőközönség rendelkezésére. Újdon­
ság!! Olcsó árak!!

7ínlt.HliZ ref- kath. imakönyvek leszáll!
tiuUllííl íln, tott áron Harmathynál Füvész- 

kert 14. Könyvek, zenemüvek fél áron !
Hanvűii vizes-uborka, czékla-czibere kapható 

Spitzernel Simonffy-u. 5. (Halpiaczon.j

Ölaíffia hordok kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
aiatt a keresztépületben.

Ulcsal bútorozott szoba, vasút, törvényszék 
közelében Varga-utcza 37. kiadó.

Eladó egy jó fürdőkád. Cim a kiadóban.

Btiakkuiaiur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

városunkban is megjelent. Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában felülmulba- 
tatíaö eéntőfcöros izo®- éa fdegU|dalmak, faj- ós fogfájás, továbbá minden meg­
hűlés okozta bajok, mint rheum , k6s*re«y, ősin, ísoüiás, iZ’iieT iOB cs zsábáűán 
szenvedők végül IsKySsi és égési sebek fajdalmainak megszüntetésére. Kl?alÓ ía.tÖt- 
lesits és moié'vo hazisze . Saphahi váraaimtbaa a aozstkaző oagssaal: Siomer 
Manő. Mihaloviís Jens» gyóyyszeriáraban, Központi drogu«riabin, D*w seb 
Nagy András Mayer Jenó es Béla, stern Józsiéi -s Teüvére kdrsgk.idaaéaen. 
Érmihálylaiván: Marral Ákos gyogysze^át'ab a. Főldasen: Woisz Miksa ksres- 

kedusöbea I 2Ö, 2. , és 2.50 K-ás üvegekben.
Készítik :

Or, Borovszky B. orvos és Borovsxky S. Bndapasi. SI. kér., Fő cica 77 c. a > .

Ne tessék ezt elolvasni! 1!
NŐI és Leányka Felöltők, Cosztümek, Aljak, Ladstádfer-iéle

modell kalapok, Blúzok, Pongyolák, Sapkák, Gyermek ruhák beszer­
zésére ez idő szerint Debreczenben a legelőnyösebb bevásárlási for­
rás a Klstemplem bazárban, az újonnan berendezett áruház a leg- 
tiusabb választékkal. Tessék erről meggyőződni.

Szives pártfogást kér

MAL0MÉP1TÉSZET MALOMÉPITÉSZET MALOM :-
EH
W
CS3
GO
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©
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GG
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mg 0 0 1 Szombathely, hMayer Gépgyár r-t. assvi i

Malomgépei és ^
teljes malomberendezései a

legtökéletesebbek!!
Slkszlták, összes typnsn és nagyságú hengerszákek, dara- Í§ 
tisztítók és kőplatók a b. stb. £2

Szel-és vízimalmok átalakítása mólómra. I
Kérjen árjegyzéket. Részletes költségvetés ingyen. ^

W01Y1 >: laZSaiTOTOlYW 1:

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


